

# e-Rojnost č. 315

Znojemské dění komentuje Jiří Cmunda Roupec

Vychází od září 2017

Ing. arch. Kaman: Plán Spolku Obchvat není scestný .... str. 1

Lid'ák je opět na prodej .... str. 2

Dr. Kacetl vs. radnice .... str. 3

Magazín: Haló, rikšo! Jste volný?

3. 10. 2023

## Opozice marně žádala vedení města o ústupek

Během minulého jednání Zastupitelstva města Znojmo došlo k výjimečné, skoro historické situaci. V bodě, při němž se projednával záměr prodeje pozemku v proluce mezi řadami garáží pod znojemskou nemocnicí opozice rozporovala snahu radnice prodat pozemek o ploše 24 m<sup>2</sup> za 36 480 korun. Podle názoru dr. Jiřího Kacetla (Pro Znojmo/MZH) se dá předpokládat, že už při plánování mohlo být s prolukou kalkulováno jako alternativním přístupem k nemocnici pro pacienty přicházející do nemocnice pěšky po lávce přes údolí Lesky, aby nemuseli nemocniční areál ze široka obcházet. Částka z této transakce není navíc pro městskou pokladnu nikterak zásadní.

Starostka ing. Solařová (ANO) argumentovala odpovědí nemocnice, že s průchodem nepočítá. Exstarosta Malačka (Naše Znojmo) na to reagoval tak, že za deset dvacet let může vedení nemocnice změnit názor, vymění se lidé a budou na věc nahlížet jinak. Dr. Kacetl dále uvažoval, že se nemocnice může v budoucnu rozhodnout na místě současného nemocničního parku postavit nějaký nový pavilon a bližší přístup by se hodil. Paní, jejíž garáž na pozemku stojí, ji může dále v nájmu užívat.

**Hlasovací mašina  
spolehlivě funguje  
i současné koalici**

A teď pozor, ona zvláštnost, na niž jsem v úvodu upozorňoval, spočívá v tom, že opozice vědoma si koaliční převahy jednoho hlasu, požádala, doslova poprosila koaliční zastupitele, aby znovu případ zvážili, případně odložili. Bohužel příznivého ohlasu se opozici nedostalo. Je zřejmé, že zafungovala politická revnivost. Nakonec to potvrdil svým vystoupením ing. arch. Kaman (ANO), který opozičním soupeřům připomněl podobný případ, kdy někdejší opozice marně žádala tehdejší koalici o změnu svého rozhodnutí v případě výstavby vyšších budov v areálu pod Městským lesíkem pro udržení vzdušného koridoru pro přistávání leteckých záchranářů, směřujících na nemocniční heliport.

Přestože starostka Solařová vyhlásila přestávku na poradu koaličních zastupitelů, vše zůstalo při starém. Evidentně žádný z koaličních zastupitelů nezapojil vlastní rozum a jen splnil úlohu kolečka v hlasovací mašině. Bojovat se má u věcí zásadních, ne u malicherností.

Připomíná to tak trochu starý vtíp z války, kdy partyzáni tři dny s fašisty bojovali o mostek přes říčku, pak přišla velká voda a lávku vzala s sebou.

## Ing. arch. Kaman: Plán Spolku Obchvat není scestný, ale v této fázi nemůže být uskutečněn

Na jednání minulého zastupitelstva (18. 9.) byly předloženy tři body týkající se změn územního plánu. Referoval o nich ing. arch. Radomír Kaman (ANO), do jehož gesce oblast územního plánování spadá. V prvním případě se jednalo o rozšíření pozemku pod pečovatelským domem v Městském lesíku. Další bod vycházel z podnětů občanů, návrh byl projednán v komisi pro územní

plánování a nakládání s majetkem a týkal se změn regulativů územního plánu. K bodu, který se týkal návrhu změny územního plánu přeložky silnice I/38 (obchvat Znojma), připojil ing. arch. Kaman poměrně rozsáhlé vysvětlení, které předložil i zástupcům Spolku Obchvat. Tato změna nemůže být v této fázi provedena, neboť je složité do ní vstoupit. Touto změnou se ale úřad bude dál zabývat. „Návrh, který Spolek Obchvat předkládá, není úplně scestný, ale je potřeba ho projednat až v novém územním plánu. V dohledné době, snad do příštího zastupitelstva, by ho město mělo dostat k dispozici,“ uvedl Kaman.

Ani k jednomu z předchozích tří bodů, týkajících se územního plánu, se nikdo ze zastupitelů do rozpravy nepřihlásil, a tak možnosti promluvit využila z přítomných občanů předsedkyně Spolku Obchvat Mgr. Lenka Poláková. Reagovala na ta slova ing. arch. Kamana, argumentující složitostmi

**Zná snad Mgr. Poláková lépe pravidla než ing. arch. Kaman?**

změn. „Podle výnosu ministerstva § 43 odst. 1 mohou být záležitosti nadmístního významu, které nejsou řešeny v Zásadách územního rozvoje, součástí územního plánu, pokud kraj ve stanovisku podle § 50 odst. 7 je z důvodu významných negativních vlivů přesahující hranice obce nevyloučí. To by moh-

lo celou záležitost urychlit. Nový územní plán je běh na dlouhou trať. Mezitím se asi „pojede“ podle starého územního plánu. Nadále se prosazuje zastaralé řešení, které neodpovídá dnešním požadavkům, a ještě k tomu je v rozporu s platnou normou. Pokud se dokončí pouze úsek oněch 750 metrů, tak se jen problém přenese z vnitřního města na jeho jižní okraj. Dokud nebude vyřešené přemostění Dyje, je zbytečné jezdit za ministrem, protože tuto normu vydalo právě ministerstvo dopravy,“ uvedla Mgr. Poláková.

Pan ing. arch. Kaman v závěru diskuse k tomuto bodu slíbil, že bude-li dál na svém postu, svoje sliby dodrží. Všechny návrhy předem připravených usnesení byly zastupiteli schváleny.

## **Lid'ák je na prodej Koupí ho bratři Groisové, město, nebo někdo jiný?**

Před šesti lety psala Rojnost v jednom ze svých prvních vydání o vrabcích, kteří si na střeše Lidového domu štěbetají, že nejspíš brzy přijdou o své střešní bydlo. Vlastník Lidového domu, Česká strana sociálně demokratická se dostala jednak kvůli volebnímu propadu a současně právním poplatkům z bitvy o své tradiční sídlo v Praze do takových finančních potíží, že nezbývá než některé své nemovitosti rozprodat. Jednou z akvizic, která byla tehdy ve hře, byl i znojemský Lidový dům. Tehdy sociální demokraté, kteří v té době ovládali radnici, se proti článku v Rojnosti ohradili s tím, že nic takového Znojmu nehrozí. Pravda, šest let se nic nedělo, ale nyní je prodejní karta opět na stole, jak o tom v minulých dnech informoval Znojemský Deník, opíraje se o prohlášení místopředsedy strany Břetislava Štefana, který přiznává, že Socdem (nový název strany) se nedaří vybědnout z dluhů a dosavadní opatření na jejich splacení nestačí. Stejný osud má postihnout i Lidový dům v Břeclavi. Oba objekty mají být nabídnuty v aukci. Cena se odhaduje na deset milionů korun.

V Lidovém domě jsou, jak známo, snad už od změny režimu, zaháčkovaní bratři Groisové, jejichž s. r. o. podle informace na internetu Lid'ák provozuje. V objektu je společenský sál, posilovna, restaurace, pivnice, bar i kancelářské prostory. V tomto případě by bylo skoro lepší, aby Groisovi, kteří víceméně přišli o ambice na znojemské politické scéně, Lidový dům koupili a provozovali jej dál v současném trendu. Zabránili by tak, aby se tradičního místa společenské zábavy zmocnila nějaká výrobní firma, nebo tam podnikaví Vietnamci zřídili další tržnici.

**Radnice má opět o čem přemýšlet**

Město jako případný kupec by se dostalo do situace jako s budovou pošty na Horním náměstí. Osud Lid'áku se dal podle dlouhodobého stavu ČSSD/SOCDEM předpokládat a radnice mohla jistě najít cestu k bližším informacím, a místo aby investovala do přestavby loucké jízdárny, která vždy bude působit jako nelogický přílepek k Louckému klášteru, dát nový lesk Lidovému domu.

## Ad Spor dr. Kacetla s radnicí o post tiskového mluvčího

Reakce lídra uskupení Pro Znojmo PhDr. Jiřího Kacetla (Moravské zemské hnutí) na prohlášení vedení města na předchozí Kacetlův útok na platové a pracovní zařazení tiskového mluvčího radnice ing. Kovaříka nenechala na sebe dlouho čekat. Dr. Kacetl na svém facebookovém účtu vydal v pondělí 18. 9. následující prohlášení:

*„Před týdnem jsme zveřejnili výsledek kontroly, kterou jsme jako opoziční zastupitelé provedli ve věci platového zařazení nynějšího tiskového mluvčího znojemske radnice. Vyjádřili jsme též několik pochybností s tím souvisejících. A naše závěry zaslali inspektorátu práce pro podezření z diskriminace a nesprávného postupu městského úřadu. Rozpor s prostou základní politickou etikou, v našich zemích již tak zle pošramocenou, neposoudí žádný orgán, ani inspekce, ani policie, nýbrž pouze občan–volič.*

**Píchli do vosího hnízda, ale koho vosy nakonec popíchají?**

*Se zveřejněním závěrů kontroly se začaly dít věci. Že jsme píchli do vosího hnízda, jsme zjistili hned na zasedání zastupitelstva v pondělí 18. září odpoledne, kam si vedení radnice proti nám zavolalo na pomoc proslulého advokáta*

*z Brna, který nám naznačil, že můžeme mít problém s žalobou. Dobře čtete: Ne oni, ale my budeme mít problém. Tedy my coby opoziční zastupitelé provádějící toliko kontrolu samosprávných záležitostí demokraticky volené veřejné korporace, hospodařící s prostředky daňových poplatníků. Dnes pokročila radnice v nerovném válečném tažení proti nám dále. V úslužně proraďničně pišícíim okresním plátku „Znojemske“ pod vedením Vlastimila Mrvy jsme my prostor nedostali, prostor dostala rovnou paní starostka Solařová, která nešetřila proti nám dehonestáčními odsudky a začala hrozit soudy a trestními oznámeními proti nám, že jsme snad měli zveřejnit něco utajovaného. Čtenář Znojemska musí být poněkud zmaten. Zjištění z naší kontroly totiž vedle vyjádření starostky publikována nebyla.*

*Co na to říct? Ohánění se soudy a trestními oznámeními ze strany vedení radnice (ANO+SPD+Svobodní) proti nám je alarmující. Každý ví, že kontrola platů vedoucích představitelů a zaměstnanců úřadu, obzvláště pokud jsou takto nadstandardní a pokud plynou osobě, která je prvním náhradníkem do zastupitelstva za stranu tvořící součást radniční koalice, jsou rozhodně veřejným zájmem. A zákon i judikatury soudů jasně napovídají, že právo zveřejnit výsledky našich důvodných podezření nám náleží.“*

## Jak nařčení vnímá ing. Pavel Kovařík

Rojnost v zájmu vyjádření všech stran nabídla tiskovému mluvčímu a vedoucímu oddělení vnějších vztahů MU Znojmo ing. Pavlu Kovaříkovi možnost vyjádření se k případu. Zde je jeho odpověď.

*„Vyjádření zastupitelů Pro Znojmo (STAN) v čele s Jiřím Kacetlem obsahuje nepravdivé informace o způsobu mého odměňování, uvádí nepravdivé informace o příplatcích k mému platu, tvrdí, že si započítávám denní přesčas – ty si nevykazují žádné (vyjma uskutečněné práce o víkendech), tvrdí, že jsem byl zaměstnán hned na dobu neurčitou bez zkušební doby. Zkušební dobu jsem měl, a to dokonce šestiměsíční. Můžeme si položit otázku, proč zastupitelé Pro Znojmo (STAN) zveřejnili tyto nepravdivé informace, a proč zrovna teď, neboť přinejmenším zastupitel Kacetl má k dispozici mou pracovní smlouvu i mzdové listy, tudíž musí vědět, jak to s mou pracovní pozicí ve skutečnosti je. Tito zastupitelé také zpochybňují mou kvalifikaci opřenou o mé vzdělání a dlouholetou praxi v oboru komunikace a PR. Kdyby se se stejnou pečlivostí zajímali o jiné tiskové mluvčí města Znojma a další PR pracovníky v dřívějších letech, možná by se dozvěděli, že měsíční příjmy některých z nich ty mé nejednou výrazně přesahovaly, a stejně tak by se možná dozvěděli, že tyto a obdobné pozice zastávaly osoby například s dlouholetou praxí prodavačky nebo třeba masérky. Také bych rád zdůraznil, že jsem v pozici tiskového mluvčího města a nejsem reprezentantem žádné konkrétní politické strany, nemohu tudíž nést odpovědnost za politická rozhodnutí koalice, ani za konkrétní kroky zastupitelů za uskupení Znojmaci, tedy radního Berta Bartase a místostarostku Bohumilu Beranovou.“*



## Haló, rikšo! Jste volný?



Zákazník čeká



Nic než dřina



Rikšman a také průvodce



Pán a kmán



Určitě to nejsou pytle s peřím

Kdysi v dobách boje za svobodu kolonií otiskl týdeník Dikobraz karikaturu, znázorňující utrpení Afričanů pod jhem kolonizátorů. Vychrtlý černochoch na obrázku táhne s vypětím všech sil rikšu, zatímco na sedačce za ním je pohodlně rozvalen vypasený plantážník s černými brýlemi na očích a tlustým doutníkem v ústech. Ponechme stranou dobový propagandistický podtext obrázku, ale řekněme rovnou, že živobytí rikšů je jedním z nejtěžších a jako takové je z pohledu Evropana už minulostí. Bohužel, hlavně v asijských zemích tomu tak není.

Rikšu paradoxně používali už v 16. století Francouzi, kteří do oblíbených fiakrů zapřáhli člověka, přesněji dva muže, z nichž jeden táhl vůz vpředu, druhý tlačil vzadu. Nezávisle na Francouzích rikšu vynalezli začátkem 19. století i Japonci, od nichž se postupně rozšířila do celé jihovýchodní Asie. Japonský výraz pro rikšu byl „jinrikisha“ – volně přeloženo: vozidlo poháněné člověkem. Rozmach rikš urychlil vynález kuličkových ložisek.

Turistické kanceláře nabízejí svým klientům projížďku po městě rikšou, při níž je bonusem takřka bezprostřední kontakt s prostředím na rozdíl od autokaru a přitom pohodlnější než pěší prohlídka. Je samozřejmě rozdíl mezi rikšou s využitím technických možností současnosti a strojem vyrobeným takřka na kolenech. Měl jsem před pár lety možnost prohlédnout si rikšu pro turisty v Tokiu. Jak optimálně vytvarovaná a povrchově upravená kostra, tak mechanika kol jsou na špičkové úrovni. Taková rikša jede, dalo by se říct, skoro sama. To jistěže ne. Rikšové-běžci, mladí silní kluci vypracovaných atletických postav mezi dvěma ojemi, vystřídali klusácké koně. Skoro by se řeklo, že se ve svém postavení necítí nijak poníženi a skoro si ho užívají. Ostatně Japonci běhají rádi.

Naproti tomu šlapací rikše, které jezdí po ulicích indických měst, to je úplně jiná technická úroveň. Jsou to běžná kola s jedním převodem, přestavěná na tříkolku, na nichž zadní dvoukolí je uzpůsobeno pro sedačku se stříškou pro osobní dopravu, nebo valníkem pro přepravu zboží. Pro rikšaře je to tvrdá nesmírně namáhavá práce. Zejména při rozjíždění, kdy rikšman se musí váhou celého těla postavit na pedál, pak zase na druhý, než se mu povede rikšu dostat do patřičného pohybu. Navíc, mnohde na venkově nejsou cesty se zpevněným povrchem. A když zaprší...

Během uplynulých dvou století se rikše rozšířily do celého světa. Zdá se, že doba rikš se vrací i do Evropy. Dokonce i v Brně byly zavedeny do taxi provozu znovu rikši. Díky šlapacímu elektromechanismu nejsou už jen záležitostí mužů, ale dokonce i žen. Nákladní rikše mají i některé zásilkové služby a využívají je i pojízdňé stánky Caffee Express.

Vážení a milí čtenáři Rojnosti, rád uvítám také vaše názory, souhlasné i nesouhlasné. PhDr. Jiří C. Roupec.

Adresa redakce: [roupec.jiri@volny.cz](mailto:roupec.jiri@volny.cz)

Deset minulých archívních čísel Rojnosti lze dohledat na adrese <https://jiri-cmunda-roupec.cz/2nov3.htm>